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Reseni systémd lin. rovnic — pfimé metody

Opakovani
@ Gaussova eliminacni metoda
@ LR rozklad
@ Vybér vedouciho prvku (pivota)
Veta
Necht vsechny hlavni minory matice A € M, jsou razné od
nuly, tj.

d11 412
dp1  ax»

ai 7"é 0,

# 0, ,det A # 0.

Pak matici A lze rozlozit na soucin dolni a horni trojtahelnikové
matice.

Poznamka

Rozklad je jednoznacny, pokud v jedné matici predepiseme
diagonalni prvky, zpravidla jednicky.
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Disledky

@ Necht matice A je ryze fadkové diagonalné dominantni.
Pak GEM lze provést bez vymény radkt a sloupcd.

@ Necht matice A je pozitivné definitni. Pak GEM lze
provést bez vymény fadki a sloupca.

Konec opakovani

Jifi Zelinka Numerické metody 11. prednaska, 5. kvétna 2016

3/8



Choleského rozklad

Veta
Necht matice A je symetricka a jeji vdechny hlavni minory
matice A € M, jsou riizné od nuly, tj.

d11 412
dp1 ax»

811#0, 7£0, ,detA 750

Pak existuje takova horni trojihelnikovad matice T € M,, ze
A=T'T.
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Prvky matice T = (¢;):
® I3 = /311, tlj:%y J=2,...,n,

Ot,'j:

Priklad

X1+2X2— X3:4
2X1—|—2X2—|—4X3:1
—x1 + 4% + 8x3 = —8
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Croutova metoda

Rozklad tridiagonalni matice

a1l a2 O O
dy1 dx as 0
A = 0
anfl,n

0 e 0 an,nfl dnn
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0 0
o 0 . 0
ha k3 :
0
0 ln,n—l lnn
ain = i

ajj—1=lij-1,
aji = liji—1ui—1i + i,
aji+1 = /iiUi,i+17
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Veta
Necht A € M, je tridiagonalni matice s vlastnostmi:

djj—14dji+1 7é07 i:2,3,...,n—1,
11| > |ai2], .
. A — radkové d .
|aii| > laiiz1| + il 1=2,...,n—1, } radkove diagon
dominantni

|ana| > |an,n-1]-
Pak matice A je regularni a hodnoty /;, i =1,...,n,
vypoctené ze uvedenych vztahi jsou rtizné od nuly.

Disledek
Jsou-li splnény predpoklady véty, lze matici A rozlozit na
soucin dolni a horni trojiahelnikové matice v uvedeném tvaru.

Priklad

2X1 — X2 = 2
—X7 + 2X2 - X3 =-3
—Xo + 2X3 — X4 = 1

—x3+2x4 = 1.5
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